

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**

доктора социологических наук, Ананьевой Татьяны Николаевны

о диссертации Звягиной Екатерины Сергеевны

«Экологический туризм как фактор изменений особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Российской Федерации»,

представленной в диссертационный совет

Д 501.001.02 на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Особо охраняемые природные территории (ООПТ) имеют стратегический для России характер. Они стабилизируют работу экосистем, выполняют роль экологического каркаса, позволяя сохранить в естественном состоянии ценные природные комплексы. Радикальные преобразования в системе управления ООПТ РФ могут вызвать непоправимые негативные последствия не только для особо охраняемых природных территорий, но и для экосистемы страны в целом. Программа преобразований ООПТ РФ уже принята на государственном уровне и отражена в Концепции развития системы особо охраняемых природных территорий федерального значения на период до 2020 года. Суть преобразований сводится к интеграции социальной и экономической деятельности ООПТ через развитие новых социальных экологических практик, в частности экологического туризма. Однако весьма размытое представление о механизмах функционирования экотуризма на ООПТ РФ, требующее определенного уточнения и согласования, может привести к трансформации экологического туризма в его массовые формы, что несомненно, окажет крайне негативное воздействие на ООПТ. Стоит отметить весьма практический характер проблемы исследования. Так, используя методы социологического анализа, автор изучает проблему влияния изменений на ООПТ, причины и факторы, повлекшие преобразования в системе управления особо охраняемыми природными территориями РФ.

В связи с этим, соискатель в качестве цели исследования определила выявление аспектов влияния экологического туризма как социальной экологической практики на особо охраняемые природные территории, экологическую культуру и образование общества, экономическое состояние местных сообществ.

Основная гипотеза исследования Звягиной Е.С. заключается в том, что экологический туризм является фактором комплексных изменений особо охраняемых природных территорий РФ, которые в равной мере затрагивают не только отрасли экономики, культуры, природопользования, но и социальную сферу. Согласно гипотезе исследования, экологический туризм способствует сохранению окружающей среды, формированию

экологического образования общества, а также положительно влияет на экономическое состояние местных сообществ.

Цель и задачи определили структуру работы. В ходе теоретического исследования раскрывается социальная значимость ООПТ РФ в формировании экологического образования общества, сохранении культурного капитала местных сообществ, развитии малых форм предпринимательства. Проводится анализ динамики развития системы ООПТ в России и других странах, на основании которого автор делает вывод о том, что путь развития ООПТ РФ имеет иной характер. Внедрение в организацию моделей управления западного образца может существенно ухудшить состояние особо охраняемых природных территорий нашей страны, так как большинство исследуемых территорий в РФ создавались для сохранения и изучения территорий в полном отчуждении от обществом.

В работе прослеживается четкая взаимосвязь задач исследования с научной новизной, положениями, выносимыми на защиту, и в целом теоретической и практической значимостью малоизученного в настоящий момент процесса изменений организации ООПТ РФ. Проведенное исследование носит комплексный характер. Представив ООПТ РФ как социальную организацию диссертант освещает причины преобразований во внешней и внутренней среде организации, которые способствовали развитию новой концепции развития территорий.

Во второй главе соискатель предложила свое видение компромисса между необходимостью в преобразованиях и устоявшимися нормами управления ООПТ, разработав модель социальной экологической практики экологического туризма, адаптированную для ООПТ РФ. Модель содержит механизмы работы экологического туризма на ООПТ, принципы формирования туристической инфраструктуры во взаимодействии с местным населением, правила организации экологических маршрутов и троп, варианты эколого-образовательных программ на базе заповедников и национальных парков.

Представленный во второй главе анализ результатов практического исследования подтверждает первоначальную гипотезу. Ответственный подход к развитию экологического туризма позволит поднять уровень экологического образования посетителей, минимизировать степень антропогенного воздействия на территории, разрешить конфликт интересов между администрацией ООПТ и региональными сообществами на фоне несанкционированного использования природных ресурсов ООПТ. Соискатель уделяет внимание категории корпоративной социальной ответственности, как необходимой для организации, развивающей экологический туризм.

Проведенные исследования можно охарактеризовать как научно обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных прикладных задач в области управления

экологическим туризмом на ООПТ РФ. Выявленные аспекты в управлении и устройстве организации, требующие изменений в целях внедрения социальной экологической практики экологического туризма вызывают практический интерес. Впервые проведен анализ информационного пространства организации.

Основываясь на контент-анализе официальных сайтов заповедников и национальных парков в глобальной сети Интернет, соискатель предложила оригинальный метод экологического образования на базе современных интернет-технологий. Трансляция материалов снятых скрытыми камерами и фото-ловушками на ООПТ вовлекает пользователей сайтов в наблюдение за миром дикой природы в режиме реального времени, 3d-экскурсии позволяют лучше ориентироваться на местности, интерактивные образовательные игры способствуют усвоению информации в доступной форме. Таким образом, автор вскрывает значительный эколого-образовательный потенциал ООПТ, реализация которого доступна в интернет-пространстве. Для самих территорий привлечение подобных современных технологий в эколого-образовательных целях несет минимальные риски, так как фактические границы ООПТ остаются строго охраняемыми.

По сути, эмпирическое исследование автора нацелено на получение ответа о степени готовности ООПТ и общества к изменениям, которые уже происходят под воздействием распространения информации о мировом опыте использования ресурсов ООПТ в новом ключе и принятой концепции развития.

Диссидентом рассмотрены реальные ресурсы территорий - кадровые, технические, материальные - необходимые для развития экологического туризма на базе заповедников и национальных парков. В то же время исследователь задается вопросом о готовности общества к посещению ООПТ, осведомленности о правилах экотуризма, позволяющих защитить территории от потенциального вреда человеческого вмешательства в мир дикой природы. Программа исследования предусматривает как положительный, так и отрицательный вариант ответа на данный исследовательский вопрос. В ходе экспертного интервью получены данные о возможности визит-центров ООПТ предложить посетителям необходимый инструктаж для подготовки к посещению территорий с минимальным риском для окружающей среды и самих экотуристов.

Основные положения диссертации и используемые в ней методы исследования заслуживают одобрения. Положения, выносимые на защиту, гармонично вытекают из содержания исследовательской работы, соответствуют цели и задачам исследования. Необходимо отметить, что автором был проанализирован обширный и разносторонний эмпирический материал, который удалось обобщить и выстроить в единую и достаточно убедительную научную картину о развитии и изменении особо охраняемых природных

территорий, как социальной организации под воздействием различных внешних и внутренних факторов. Основываясь на анализе отечественных и зарубежных теорий и практик, диссертант делает вывод о том, что организация особо охраняемых природных территорий имеет свои уникальные черты в России. Она обладает высоким экономическим, социальным и эколого-образовательным потенциалом. Однако переход на путь интеграционного развития возможен только при тесной кооперации региональных властей, общества и администрации территорий.

В целом можно отметить, что работа, проведенная автором, представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, изложенное грамотным языком. Сформулированные автором научные положения, выводы и рекомендации достоверны и научно обоснованы. Они в полном объеме решают задачи, поставленные в диссертационном исследовании. Достоверность научных результатов обеспечивается использованием широкого спектра теоретической, социологической и статистической информации, данных, выводов, полученных в процессе научной обработки материалов социологических исследований, проведенных диссертантом самостоятельно, а так же вторичного анализа материалов социологических исследований ведущих российских и зарубежных научных организаций.

Положительно оценивая диссертацию Звягиной Е.С. и описав ее достоинства, необходимо отметить отдельные недостатки:

1. Рассматривая научную литературу по тематике исследования, автор практически не касается исследований, посвященных собственно туризму как квази-институту, социальной организации и пр. К настоящему времени накоплена достаточно большая библиотека литературы, посвященной социологии туризма. К сожалению, ее анализ не нашел отражения в теоретической части исследования.
2. Противопоставляя во второй главе экологический и, пользуясь терминологией автора, массовый туризм, соискатель под вторым фактически понимает его, так называемую пляжную составляющую (рекреации и развлечения). Однако в реальности существуют и иные виды туризма, имеющие общие черты с рассматриваемым видом туризма: научный, образовательный и др. Было бы интересно рассмотреть взаимодействие именно этих видов туризма.
3. Представляется полезным довести рассмотрение экотуризма на ООПТ РФ до конкретного механизма функционирования. Этого в работе не сделано.
4. Рассматриваемые, согласно авторской модели экологического туризма, основные социальные группы, задействованные в развитии новой практики, включают региональную администрацию, экскурсантов, местных жителей, администрацию и

сотрудников ООПТ (стр. 84). Модель была бы более полной, если бы автор включил туристические компании в ряд социальных групп задействованных в развитии экотуризма на ООПТ. Ведь они играют решающую роль в формировании спроса на посещение изучаемых территорий.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от исследования. Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне, свидетельствует о способности автора работать с теоретическими и эмпирическими данными. Полученные выводы достаточно обоснованы и обладают научной новизной.

Автореферат соответствует содержанию исследования, полученные результаты аprobированы на научных и научно-практических конференциях разного уровня. Соискатель имеет 12 публикаций по теме обсуждаемой диссертации, в том числе 4 – в изданиях из списка ВАК. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, а соискатель Звягина Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Официальный оппонент, доктор социологических наук, профессор, проректор Российского государственного университета туризма и сервиса



Ананьева Т.Н.

е-mail: mosumo@mail.ru  
адрес: Московская область, Пушкинский район, пос. Черкизово, ул. Главная, 99  
Тел.: 8(495) 940-83-55